

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Precios de suscripción
 En Gerona, un mes. 1 pts
 trimestre. 2'50 »
 Fuera de la capital, un trimestre. 3 »
 En el Extranjero, un trimestre. 5 »
 Números sueltos. 0'10 »
 Anuncios linea. 0'50 »
 Comunicados á precios convencionales.
 Pago por adelantado.

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
 En Olot, Circulo Tradicionalista
 En Figueras, Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
 Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas
 Insertense o no, no se devuelven los originales.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
 En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

La reunión de anteayer

Convocada por el señor Llorens, reunióse anteayer en el *Círculo Tradicionalista* la plana mayor del partido carlista en nuestra provincia, viéndose con tal motivo aquellos amplios salones, totalmente ocupados por distinguidos correligionarios que, atentos primero á la voz de nuestros jefes y anhelando por otra parte, cesase este estado de descomposición que hasta el presente distinguía al carlismo en nuestra provincia, acudieron solícitos á la cita dada por el ilustre diputado electo por Olot.

Ocupada la presidencia por este señor, distinguidas personalidades de nuestra Comunidad é individuos de la Junta del Círculo, abrióse la sesión tomando la palabra el Sr. Llorens.

Difícil nos sería trasladar á las columnas de EL NORTE, todas y cada una de las frases pronunciadas por este ilustre hombre público, en su extensa y brillante peroración; pero como lo principal de su discurso fué el recomendar á los carlistas todos de nuestra provincia la disciplina, base y secreto de nuestra virilidad y fuerza políticas, y transmitirles las órdenes que respecto á su organización recibió en su última visita al Loredan, resumiremos en el modo más exacto posible cuanto sobré este punto capital dijo nuestro ilustre diputado.

Empezó manifestando que había recibido comisión especial de D. Carlos, para enterarse del estado de organización de las provincias de España conocidas y visitadas por él; que á este efecto hizo un viaje por casi todas las regiones españolas, estudiando detenidamente el estado de cada una de ellas; y que para cumplir el honroso cargo que el señor Duque de Madrid le confiara, hizole hacer poco una visita, que fué muy agradecida por nuestro Jefe, dada la índole especial que la motivaba.

Explicó en enérgicas palabras la desfavorable impresión que recibió D. Carlos, al oír de labios del señor Llorens el estado de descomposición en que se encontraba el carlismo por lo que toca á nuestra provincia, no acertando á comprender como aquí, en donde cuenta con tantos y tan valiosos elementos la Comunidad católico-monárquica, de la cual habían salido tantos y tan heroicos voluntarios, y de quien creía confiadamente que en nada habían degenerado su antiguo heroísmo y amor á los principios por el simbolizados, bastaban unas pocas rencillas personales, eran suficientes algunas explosiones de amor propio mal ordenado, para que se olvidara el principio de autoridad, se relajara la disciplina y se diera al traste con las sagradas obligaciones de partido.

Manifestó que informado D. Carlos de lo perjudicial que resultaba un estado tan anómalo para los intereses de nuestro partido, confirióle el sagrado deber de organizar políticamente á nuestra provincia, dándole amplios poderes para que procediese con toda energía, con aquellos elementos que dificultasen la buena marcha del carlismo gerundense.

«A esto he venido, para cumplir esta ineludible obligación os he convocado, y espero que como buenos carlistas habeis de cumplir las ordenes de nuestro Jefe angusto» Con estas palabras, que fueron justamente aplaudidas terminó la primera parte de su discurso, el señor Llorens.

Después de una breve pausa, volvió á hablar por segunda vez, manifestando que ya que de aquella reunión debía resultar formada la Junta Provincial, verdadera autoridad política en nuestra provincia, dejaba á la voluntad de los allí reunidos la forma en que debía ser elegida y las personas que de ella debían formar parte, sirviéndole admirablemente este punto de pretexto, para proclamar la bondad y democracia de nuestras doctrinas.

Cuando hubo terminado el señor Llorens su brillante discurso, usó de la palabra el señor Marqués de la Torre, manifestando que desde el momento en que el señor Llorens había hablado por tan autorizado conducto, y comprendiendo lo justo de sus palabras, estaba dispuesto á obedecer á la Junta que se proclamase, cualesquiera que fuesen las personas que de ella formarían parte, añadiendo que ya que el señor Llorens dejaba á la libre elección de los concurrentes el nombramiento de la citada Junta, que el proponía como presidente de ella al distinguido diputado provincial y probado carlista, don Pedro Ordis.

Las palabras del señor Marqués de la Torre fueron aplaudidísimas, pudiéndose decir que mas que una elección la del señor Ordis para la presidencia de la Junta provincial, fué una verdadera aclamación.

Pidió la palabra el señor Pujol, quien manifestó haber recibido la visita del señor Ordis, en la que le hizo presente su adhesión al acto que se estaba celebrando, al cual no había podido asistir por tener á su Sra Madre enferma de gravedad, añadiendo que por sus muchas obligaciones particulares y sus atenciones de familia se vería privado de aceptar el honroso cargo que se le confiaba.

Replicóle el señor Marqués de la Torre, que ahora se trataba de los supremos intereses del partido, ante el cual debían sacrificarse los más caros afectos y particulares afecciones.

Dióse por terminado este incidente, proclamándose por todos los asistentes al señor Ordis como presidente de la nueva Junta provincial.

Levantóse á seguida el señor Escoda de la Bisbal quien con sumo acierto propuso que se nombrara un representante de cada uno de los distritos en que se divide nuestra provincia, y que todos juntos propusieran la Junta provincial.

Aceptada que fué esta proposición, pidió nuevamente la palabra el señor Marqués de la Torre, quien indicó la conveniencia de que toda vez que los diputados provinciales carlistas merecían la absoluta confianza de sus correligionarios, cuando eran honrados con tan alta investidura, debían ahora ocupar puesto preferente en la nueva Junta, proponiendo se nombraran tres vice-presidentes, desempeñando estos cargos los tres diputados provinciales señores Noguera, Huguet y Verdager. Esta propuesta fué aprobada por unanimidad despues de vencer algunos reparos que puso el señor Huguet, mas propios de su natural modestia, que de su disonancia a la cosa aprobada.

Suspendida la sesión por 10 minutos, nombraronse los representantes de los distritos, resultando elegidos los señores siguientes: Distrito de la Bisbal.—don José Escoda; Distrito de Santa Coloma.—don Francisco Colobrau, distrito de Olot.—don Joaquin Matas; Distrito de Torroella.—D. Joaquin Llach; Distrito de Figueras.—Sr. Marqués de la Torre; Distrito de Gerona.—don José Gimbernat; Distrito de Puigcerdá,—don José Orriol; y Distrito de Vilademuls.—don Enrique Huguet.

Retirados estos señores para elegir la junta provincial durante breves momentos, presentaróse de nuevo, y reanudada la sesión leyeronse los nombres de las señores que componen la Junta provincial, los cuales fueron recibidos con una nutrida salva de aplausos, señal evidente de lo acertado que resultó la elección.

Los señores que componen esta Junta son los siguientes: Presidente.—Don Pedro Ordis; Vicepresidentes.—D. José Noguera, D. Enrique Huguet y don Miguel Verdager; Vocales.—D. José Escoda, D. Joaquin Llach, D. Joaquin Figa, D. Fernando Casadevall, D. Manuel Bonmatí, D. Eduardo Fonsdeviela, D. Juan Rovira, D. Felix Oliveras, D. José Guardia, don Narciso de Pol, don Narciso Massaguer y Don Enrique Xifra; Secretario.— don Fernando Coll; y Vice-

secretarios —D. José Gimbernat y D. Francisco J. Majuelo.

El señor Pujol pidió la palabra, manifestando que la elección había estado acertadísima y proponiendo se diera un expresivo voto de gracias á los señores que la habían propuesto. Fué así acordado.

Levantóse el señor Llorens manifestando que el acto que acababa de celebrarse tenía una importancia suma, cual era el que apareciesen al exterior y perfectamente organizadas, las numerosas fuerzas con que cuenta el carlismo en esta leal provincia, añadiendo que estaba firmemente convencido de que los carlistas gerundenses cumplirían como buenos los mandatos de esta Junta instituida, aduciendo como dato, algunas cartas recibidas de importantes carlistas que se adherían al acto, y el modo admirable como había respondido la provincia toda á su llamamiento.

Entrando en otro orden de ideas y estudiando el estado político de nuestra Patria manifestó que este era asaz grave, por lo inminente que era un conflicto entre nuestra Nación y los Estados Unidos, «para cuya contingencia, dijo, no tienen los partidos liberales suficiente energía y patriotismo.» «El partido republicano, continuó el señor Llorens, no puede ser una solución satisfactoria, pues aparte sus procedimientos y doctrinas, está profundamente dividido, citando en comprobación de este aserto, el espectáculo que han dado en estas últimas elecciones, acudiendo unos á la lucha, retrayéndose otros, haciéndose mutuamente la guerra casi todos.

Expresó su opinión de que nunca había estado el carlismo tan próximo al triunfo como en los actuales momentos, razón por la cual, sostuvo, debe estar unido y perfectamente disciplinado.

Terminó el señor Llorens, manifestando á los allí reunidos que desde aquel momento funcionaba ya la nueva Junta provincial, la cual recibiría instrucciones del señor Marqués de Cerralbo por si debía nuestro partido luchar en las próximas elecciones de Senadores, indicando á los compromisarios carlistas se mantuvieran libres de todo compromiso, felicitó con elocuentes frases á los señores que componen la nueva Junta provincial, dando por terminado el acto con un entusiasta ¡Viva el Rey! calorosamente contestado por todos los allí reunidos.

De tan importante acto dióse cuenta por telégrafo á la casa del Destierro y al Exmo. señor Marqués de Cerralbo.

Aquí termina nuestra tarea; pero antes que digamos sobre la reunión celebrada anteayer la última palabra, cúmplenos felicitar desde estas columnas á todos los carlistas de la provincia, pues todos, absolutamente todos, sin distinciones ni excepciones rivalizaron en entusiasmo, manifestando empeño decidido en llegar á un estado perfecto de organización que se hacia verdaderamente necesaria; al dignísimo diputado por Olot, señor Llorens, que hermanando sabiamente el rigorismo militar con la persuasión discreta, cumplió tan fielmente los deseos de nuestro amado Jefe, y por último á la respetabilísima Junta provincial á cuya autoridad someteremos todos nuestros escritos, para que, inspirados políticamente en lo que respecto al carlismo en nuestra provincia ordene, sea EL NORTE el portavoz del carlismo gerundense, el verdadero órgano oficial de la Comunidad católico-monárquica en la provincia de Gerona.

NOTAS POLÍTICAS

Estamos viviendo en una atmósfera impregnada de dudas y cavilaciones que dificulta por no decir imposibilita totalmente, toda orientación, cuanto se intente para conocer cual sea el termino del arduo problema internacional.



El Gobierno con una tranquilidad, aparente al menos, que exaspera, y que contrasta muy mucho con el pavor de los españoles todos, deja que transcurran los días, esperando los acontecimientos, mientras está dando los últimos golpes de mano á esa mayoría, verdadera colección de *bebés amerengados*, dispuestos á decir rábanos á las coles, y judías á los garbanzos, si es que decir tal disparate conviene á los particulares intereses del ministerio que los ha *encasillado*.

En cambio, consultado el parecer de la opinión sensata é imparcial, atendiendo á lo que respecto á nuestros gravísimos conflictos coloniales dicen todos y cada uno de los españoles, y adelantando más, juzgando por los hechos patentes á nuestra vista, todo son negruras, difícilísimos son los asuntos que hay que ventilar, como si en realidad de verdad fueran solo las tristezas y amarguras patrimonio exclusivo de nuestra desventurada Patria.

¿Porque este contraste? ¿Que motiva esta discrepancia de opiniones entre el Gobierno y el País, que allí donde el primero solo ve satisfacción y tranquilidad absolutas, contempla el segundo negros pesimismo, un total desquiciamiento gravísimo é inevitable?

Somos enemigos acérrimos y decididos de todo apasionamiento y exageración; abominamos de aquellos caracteres que por solo llevar la contraria al Gobierno encuentran dificultades inevitables en lo que únicamente requiere algo de abnegación y patriotismo, pero si que en esta ocasión, imparciales como siempre, nos inclinamos más hacia al sentir del País, que hacia la alegría momentánea del gabinete.

Esta es nuestra leal opinión, que manifestamos sin ambages ni rodeos, fundados en poderosísimas razones.

Estudíese el estado actual de España, su poderío militar, el curso de las negociaciones diplomáticas con Washington, el dictamen de la comisión norteamericana sobre las causas probables que motivaron la explosión del «Maine», los aprestos militares de los Estados Unidos, la actitud harto agresiva de algunos de sus legisladores, y otras cosas mil que nos llamamos por no hacernos interminables, únanse todo ese cúmulo de desgracias exteriores con las que venimos padeciendo dentro de nuestras fronteras, mas graves si cabe que aquellas, y se comprenderá con cuanta razón vé el País nuestra situación de color *castaño oscuro*, y el porqué nosotros, amantes sobre todo de España, participamos de esta misma opinión.

Hoy, como siempre, el pueblo apesar de sus defectos y volubilidades, lleva gran ventaja sobre el Gobierno liberal.

K. LISTO.

LATIGAZOS

Verificado ayer el escrutinio general han terminado ya las elecciones, que el verdadero pueblo de España ha visto con la mayor indiferencia.

Y es que el pueblo está ya plenamente convencido de que el sufragio universal es un mito, y la pretendida reconquista de sus derechos no ha sido otra cosa que una farsa imaginada por algunos *redentores* del pueblo «soberano», con el exclusivo fin de halagar su vanidad y explotarla como medio para satisfacer su insaciable codicia y sus bastardas ambiciones.

Siendo pues un mito el sufragio universal, claro es que lo será también el sistema parlamentario, que en él se funda; y el pueblo, que ya se ha convencido de la verdad de lo primero, debe ser lógico, y reconocer, en consecuencia, la certeza de lo último.

No hay otra solución: si el sistema parlamentario es una farsa, con la que se pretende encubrir el verdadero despotismo ejercido por los modernos *demócratas*, mil veces más absolutistas que los monarcas de antaño contra los que tanto hase clamado; no hay otro remedio para el pueblo, que se dejó fascinar por el canto de las sirenas del liberalismo, que desandar lo andado; y renunciar á las libertades de perdición única conquista de la democracia revolucionaria, para restaurar el imperio de las tradiciones con su monarquía cristiana y española, y sus Cortes representativas, mas genuinas representantes de la voluntad del pueblo que las que hoy fabrica á su gusto, desde su gabinete, el mas impopular de los ministros de la gobernación.

No hay que extrañar que el pueblo, á pesar de su candidez proverbial, haya reconocido al fin que con el pretendido derecho del sufragio es victima de una pesada broma; porque aqui lo único que admira es que el pueblo haya tardado tanto en convencerse, de esta verdad, y no haya dado ya al traste con el sistema parlamentario y los políticos ruines, que á su sombra medran y nos explotan.

Porque desde la institución del sufragio en todas las elecciones ha obtenido gran mayoría el partido que ocupa el poder cuando se verifican y puede creer el entendimiento mas obtuso que la inmensa mayoría de los españoles sean conservadores cuando manda ó mandaba Cánovas y fusionistas cuando gobierna Sagasta? Es evidente que no, pues no solamente es inconcebible que los españoles sean tan volubles en sus opiniones políticas que jamás acostumbran á dejarse si que también es sabido de todos que los dos partidos que mas simpatías cuentan entre el verdadero pueblo son el republicano y el carlista y sin embargo los diputados afiliados á estos partidos forman siempre una minoría tan exigua que ni siquiera unidos podrían imponer su voluntad, que la del pueblo, contra la de un Gobierno, que cuenta sus partidarios por el número de los que, por su gracia, viven del presupuesto, pero que, sin embargo están dispuestos á abandonar siempre que lo exija el interés de su estomago, único ideal de toda su vida.

Por esto afirmamos que aqui lo único que admira es lo mucho que ha tardado el pueblo en convencerse de que el sufragio universal es una farsa, útil únicamente para explotarle á mansalva.

De aqui que los sucesos tumultuosos promovidos en alguna parte por el entusiasmo de los electores en favor de un candidato liberal determinado, que luchaba contra otro de la misma secta podrían considerarse como la nota cómica de estas elecciones, si las armas que traspasaron el corazón de alguno de los contendientes, no la hubieran convertido en trágica.

Matarse en unas elecciones á fines del siglo XIX es un puro anacronismo.

Esto podía suceder en los primeros años despues de la institución del sufragio; pero hoy supone en los contendientes una candidez tal, que permite asegurar que las victimas del suceso dejaron este mundo en completo estado de inocencia para ir al limbo, lugar donde segun frase de Pereda, van á parar los que tienen la enfermedad debajo el pelo.

El conflicto internacional continua presentando mal cariz. Ensoberbecidos los yankees ante las debilidades de nuestros gobernantes, multiplican cada día sus exigencias de tal manera, que á no tardar tendran agallas suficientes para exigir tributos semejantes á los que se pagaron en tiempo de Mauregato; tributos que satisfaceria sin vacilar nuestro generoso gobierno, temeroso de que, en caso contrario, se quebrantarian las amistosas relaciones que mantenemos con los Estados Unidos. No puede negarse que nuestro gobierno es un amigo leal y generoso como hay pocos; porque antes que reñir con un amigo tan pesado como el *Tío Sam*, prefiere pasar por todas las humillaciones y arrostrar todos los sacrificios... con tal de que la victima sea únicamente el pueblo español.

¿Quién pudiera ser amigo del gobierno de España.

Pero es imposible, porque, apesar de su bondad y benevolencia para con los extraños, se ha declarado enemigo irreconciliable de todos los españoles ¡Singular anomalía.

de rasantes no se prejuzga la rectificación de la alineación de la citada calle.

Aprobóse la distribución de fondos para el actual mes de Abril importantes 45,403'31 pesetas.

Se prorrogó por dos meses al escribiente temporero don Joaquin Puig.

Diose licencia al dueño del café Vila para desempedrar parte del piso, con objeto de elevar los faroles situados frente de aquel establecimiento.

Leyeróse las proposiciones presentadas en el último concurso celebrado para arrendar nuestro Teatro durante la proxima temporada de Pascua. Estas fueron únicamente dos, firmadas respectivamente por los señores Llorens y Capilla. Ofrecia el primero el 5 por ciento del producto de las funciones, no prescindiendo en cambio, la fianza señalada; y el segundo ofrecia prestar la fianza 24 horas antes de inaugurarse la temporada, y celebrar dos funciones, cuyos productos serian destinados en una de ellas al fin benéfico que propusiera el Ayuntamiento, y los de la restante para los enfermos y heridos de Cuba y Filipinas. Diose cuenta también de una carta suscrita por el señor Puigrau escusandose de no haber tomado parte en el concurso, pues la premura del tiempo impedia formar una buena Compañía.

El señor Tort, como presidente que fué del concurso, manifestó que no se aceptaron las proposiciones presentadas porque los solicitantes á mas de no prestar la correspondiente fianza, no acreditaron debidamente su personalidad exhibiendo la cedula segun exige la ley.

Despues de haber usado de la palabra varios concejales, acordóse autorizar á la Comisión especial del Teatro, para que particularmente hiciese las gestiones convenientes para formar una compañía que actue en nuestro Coliseo, en la próxima temporada de Pascua.

Usó de la palabra el señor Puig para excitar el celo de la Comisión especial de electricidad para resolver cuanto antes la misión que se le confiara.

Contestóle el señor Tort, individuo de la Comisión citada, manifestando que la resolución de este asunto, dependia de una entrevista que debe celebrarse con un representante de la casa instaladora, lo que no habia podido llevarse á cabo por encontrarse enfermo en Barcelona, el gerente de la casa, Sr. Antonio Planas.

Replicóle el señor Puig que el lunes vió él al señor Planas, lo que motivo le hiciera la anterior pregunta. Idénticas manifestaciones hizo el señor Plá.

Y se levantó la sesión.

—Anteayer por la madrugada, victima de antigua y cruel enfermedad, falleció en esta capital el M. I. D. Juan Delclós, Canóngo de esta Santa Iglesia Catedral, y párroco que habia sido de la villa de Lloret de Mar.

El sepelio del cadáver que tuvo lugar ayer tarde, vióse sumamente concurrido, apesar del tiempo lluvioso que reinaba.

A su desconsolada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

—Ayer á las diez de la mañana verificóse en el salon de sesiones del Excmo. Ayuntamiento, el escrutinio general de las elecciones de diputados á Cortes celebradas el domingo último.

Al acto asistieron personalmente los señores Herrero y Ciurana, quien protestó las actas siguientes:

Las de las tres secciones de Cassá, la de Farnells, todas las secciones de esta capital, las de dos secciones de la Sella y la primera sección de Salt.

Despues del recuento de votos, que como saben nuestros lectores, arrojan una considerable mayoría á favor del señor Herrero, fué este proclamado diputado á Cortes por este distrito, por el señor Sangenis que presidia el acto.

Lo mismo hizose en las cabezas de distrito electoral de los demas distritos, presidiendo en el de Olot, el señor Castellví, juez de primera instancia en nuestra capital; en el de Figueras el magistrado señor Gay, en el de Vilademuls el señor Moles, juez de Puigcerdá; en el Torroella de Montgri el señor Lassala, juez de Olot; en el de Santa Coloma de Farnés el señor Gante, juez de la Bisbal; en el de Puigcerdá el señor Padres, juez de Santa Coloma de Farnés; y en el de La Bisbal el señor Aguilar, juez de Figueras, sin que hasta la hora en que escribimos estas líneas sepa haya ocurrido algo anormal y extraordinario.

—A causa de la extraordinaria lluvia que cayó todo el día de ayer, experimentaron una regular crecida en su nivel ordinario los rios Onyar y Ter. Este último, para el cual son insuficientes las obras practicadas

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

AYUNTAMIENTO.—La sesión de segunda convocatoria celebrada anteayer por esta Exma. Corporación fué presidida por el alcalde señor Boxa y á ella asistieron los concejales señores Gimbernat (P), Puig de Marcillo, Gimbernat (A), Tort, Gumbau y Plá.

Fueron leidas y aprobadas las actas de la última sesión ordinaria y de la celebrada el domingo para la clasificación definitiva de los mozos del actual reemplazo. A petición del señor Puig se hizo constar en la primera de las actas aprobadas, que al aprobar el alcantarillado de la calle de Calderers y modificación

P.

casas, desbordóse en algunos puntos, inutilizando gran parte de los trabajos practicados.

Es indispensable que las autoridades todas de nuestra capital, estudien el modo de eucanzar rápidamente este río, pues á mas de serlo tanto mas difícil, cuanto mas tarde se intente practicarlo, resultarán del todo inútiles los gastos que se impone el Ayuntamiento para llegar á un arreglo parcial.

—La Regente ofrecerá este año como premio en el certámen de la Asociación Literaria, un artístico grupo de porcelana de Sevres, titulado *La Aurora*.

—Han sido destinados á los Regimientos de Guipúzcoa y Asia, los siguientes soldados regresados de Cuba; al primero, don José Pelaez Coil de Vidreras, y al último, D. Carlos Mora Vidal, de Gerona y don Juan Ferreol Ayats de Tortellá.

—Anteayer pasaron en los correos de Francia, algunos oficiales de la escuadra inglesa anclada en Rosas, los cuales se dirigían á la capital del Principado.

Y á propósito de la escuadra. Un periódico de Barcelona publica el siguiente telegrama que no deja de revestir alguna importancia.

Dice así el aludido diario.

«Dicen de Rosas que la escuadra inglesa del Canal está haciendo maniobras en aquellas aguas.

Se censura que ninguna persona perita presencie este simulacro de los buques británicos que están divididos en 4 secciones simulando el ataque y defensa del puerto.

Este espectáculo ha llamado grandemente la atención de aquel vecindario.»

En obsequio del Sr. Llorens

Ayer para festejar la victoria del señor Llorens en el distrito de Olot, y celebrar los satisfactorios resultados de la reunión de anteayer, organizado por los señores que componen la nueva Junta provincial, tuvo lugar en el Salón-teatro del Centro Moral Gerundense, por no ser suficiente capaces las dependencias del Círculo Tradicionalista, un espléndido banquete, servido por la acreditada Fonda del Comercio.

Empezó la fiesta á las dos de la tarde ocupando la presidencia el ilustre diputado por Olot, quien tenía á su lado á la mayor parte de los señores que forman la Junta provincial y otros caracterizados carlistas hasta el número de 40.

Trascurrió el tiempo de la comida, en medio de la mayor animación, y de la fraternidad que caracterizan las fiestas carlistas, llegándose á la hora de los brindis.

Estos fueron iniciados por el señor Casanovas quien en elegante estilo y castiza frase recordó la alnegación que necesitaban los diputados carlistas al ir á las Cortes, pues estas mas que el santuario de las leyes, parecían un conjunto de borregos, mandados por el jefe de mayoría. Las palabras del señor Serrano fueron justamente aplaudidas.

A continuación usó de la palabra el distinguido abogado señor Cumané, quien haciendo gala de sus grandes conocimientos históricos, comparó los buenos tiempos de nuestros reyes tradicionales, con la demoralización y desbarajuste que son la nota dominante en el día de hoy. El orador fué calurosamente aplaudido.

El señor Tremols leyó una poesía original, valiente y entusiasta como todas las suyas, que mereció los honores de la repetición.

Leyó otra el señor Dillet, destinada á felicitar el triunfo del señor Llorens en Olot, siendo felicitado el joven poeta.

Levantóse el señor Pujol, que comparando acertadamente los intentos de un físico antiguo que pretendía buscar un punto para de apoyo levantar el mundo, con los propósitos y misión de la Comunion carlista, manifestó que esta tenía el punto de apoyo para levantar á España de su actual decadencia en el tacto y autoridad de D. Carlos, y que para llevar á término esta empresa, haciase necesaria la unión de todos los carlistas, haciendo sobre este particular atinadas observaciones, que merecieron la aprobación de la concurrencia.

Usó de la palabra el ilustrado secretario de la Junta provincial, señor Fernando Coll, quien notó que era aquel su primer acto público dentro de la política, pero que era carlista de siempre, pues desde niño habia profesado grande amor á nuestros

principios como únicos que en su concepto, deben llevar á España al pináculo de la gloria y devolverle su antiguo esplendor,

Felicitó al señor Llorens por su triunfo, y haciendo un llamamiento á los carlistas para que se uniesen estrechamente en torno de nuestras autoridades, terminó con un entusiasta grito de ¡Viva el Rey! El orador fué felicitado por el señor Llorens y concurrentes al acto.

El vicepresidente de la Junta señor Noguera, abogó para que los carlistas gerundenses comprendiendo lo justo de las observaciones hechas por el señor Llorens en la reunión de anteayer, permaneciesen atentos á la voz de la nueva Junta provincial, pues podían permanecer confiados en su entusiasmo y celo, pero que conforme á la autoridad de que la revestiera el señor Llorens, delegado por el señor Duque de Madrid, obraría con todo vigor con aquellos carlistas, discolos á los mandatos de la misma.

Hizo votos para que la gestión del señor Llorens y demás miembros de la minoría carlista, sea de abundantes y prósperos resultados para nuestra Patria, siendo ellos la constante protesta de la España tradicional contra los desafueros de un Gobierno sin previsión y falta de patriotismo.

Sus palabras fueron calurosamente aplaudidas.

Los prolongados aplausos que se sucedieron al terminar el señor Noguera, indicaron que el ilustre diputado por Olot, el infatigable propagandista de nuestro Credo, empezaba su brillante discurso.

Ya en otro lugar de este número, nos declaramos incompetentes para resumir siquiera, cuanto de bueno dice, cada vez que hace uso de la palabra, el general de artillería carlista.

Por eso no pretendemos hacer un extracto de su discurso, pues ni tenemos espacio bastante para ello, y por otra parte consideramoslo empresa superior á nuestras fuerzas.

El estudio que hizo de nuestro estado político, su valentía al atacar al liberalismo causa de todos nuestros males y desdichas, y el perfecto conocimiento que demostró de las personas y cosas al tratar de España en cuanto á su porvenir, demostraron cumplidamente lo bien sentada que tiene el señor Llorens, la fama de orador parlamentario de primer orden.

Cada uno de los párrafos de su discurso eran aplaudidísimos y al terminar al señor Llorens, brindando por el Papa-Rey, por don Carlos y por Gerona, recibió una ruidosísima ovación.

El señor Noguera dió lectura al siguiente telegrama que se dirigió al palacio Loredan, dándose por terminado el acto.

—Melgar.—Palacio Loredan.—Venecia.— Reunidos carlistas mas caracterizados é influyentes provincia fraternal banquete obsequio ilustre diputado por Olot señor Llorens, renuevan Señor testimonio adhesión inquebrantable y se ofrecen para conjurar males terribles que pesan sobre España.

Noguera. Coll.

Habiendo algunos carlistas expresado su sentimiento por no haber podido asistir al banquete celebrado ayer, organizóse á última hora uno que se celebrará hoy á la una en los salones del *Círculo Tradicionalista*, al cual honrará con su presencia el señor Llorens.

Espérase que resultará un acto brillantísimo dado el entusiasmo de sus organizadores, pues son muchas las personas que no pudieron concurrir al efectuado ayer.

Esta tarde en el expreso saldrá para Barcelona y Madrid, el señor Llorens.

Damos al distinguido Diputado por Olot nuestra despedida más sincera, deseando feliz viaje y muchos triunfos en el Parlamento.

Según los preparativos, la despedida que se hará hoy al señor Llorens, puede decirse que será digna del hombre ilustre á quien va dirigida, y una demostración evidente de cuanto se le quiere en esta inmortal ciudad, por sus merecimientos, historia y porvenir.

LAS OBRAS DE DIOS

III.

(Continuación)

Dijimos en nuestra primera visita á la Granja que lospla-

nos de la casa estaban trazados para darle mucha más extensión de la que se le había dado en sus comienzos, cuando no podía apreciarse el número de niños que habia de albergar, y también para hacer menos costosa la obra. Pero ocupado hoy por los sesenta niños resulta insuficiente para que pueda atenderse á las nuevas peticiones, más numerosas de día en día. La contribución crecidísima se lleva una parte considerable de los productos de la Granja. A la Hacienda no le importa que aquella sirva para una obra de caridad, que ahorra al Estado muchas pensiones en cárceles y presidios, no se mete en eso: la finca produce, pues á pagar como todo contribuyente; los niños tienen un apetito excelente, envidiable, el que da la buena salud, el puro ambiente que allí se respira y las faenas del campo; y aun cuando el celoso Director pone por obra las más ingeniosas combinaciones capaces de acreditarle de habil economista, sucédele lo que en aquellas casas que contando con pocos ingresos hay muchas atenciones que cubrir; se tira de aquí, se tira de allí, la cuenta no sale. Es innegable que Gerona ha acogido con amor á los hijos de Don Bosco, no son pocos los cooperadores de la Obra Salesiana; pero una gran parte de ellos, la mayoría casi, pertenecen á ese grupo de católicos que siendo llamados á contribuir á todas las obras de piedad y beneficencia de la región respectiva, y no contando por lo común con grandes haberes, tienen que dividir el renglón de las limosnas en innumerables fracciones, de modo que sólo alcance á cada una de aquellas pequeñísima parte; y si bien es verdad que muchos poquitos hacen un montón, cuando se trata de llevar á término algo extraordinario, extraordinario tiene que ser también el esfuerzo para conseguirlo.

Yo no sé si la obra verdaderamente civilizadora de útil é inmediato progreso, la Obra Salesiana, es aún bien comprendida en Gerona; yo no sé si ha medido y meditado su alcance, sus conveniencias para el porvenir; si se pregunta: ¿Adónde habrían llevado esos niños la actividad y la inteligencia que muestra para el trabajo honrado y para cuanto de bueno y agradable se les enseña, abandonados á sus pasiones, sugestionados por el hambre y los malos ejemplos, sin conocimiento de Dios muchos de ellos, sin idea de la propia dignidad, sin esperanza de otra vida mejor? ¿Adónde hubieran ido á parar, y qué espantosas regueras de sangre y lágrimas hubieran acaso en pos de sí arrastrado por las corrientes del siglo, revolucionarias y devastadoras, fascinados por el ansia de gozar, ávidos de alcanzar su parte en el banquete de la vida; desatendidos por unos, insultados por otros, despreciados por todos? Sin querer se viene a la memoria y presentan á la imaginación los cinco infelices ajusticiados algunas semanas hace en Barcelona, y las inocentes víctimas de su maldad que no fueron sino la continuación de otras víctimas inmoladas pocos años antes por un crimen idéntico.

Que medite Gerona el bien que puede hacer y los males que puede evitar apartando á un niño del fango de las calles, sustrayéndole al socialismo y la anarquía que minan y conmueven los cimientos de la sociedad, y llevándolo donde con el amor extrañable de Jesucristo se le enseña y educa con los hábitos del trabajo, a religión y la gratitud al bienhechor acomodado que con su boto tanto ha contribuido á hacerle apto para la vida tranquila y honrada del trabajo, y apto para el Cielo. ¡Oh, si, que se ensanche la Casa Salesiana; que no quede un niño desamparado ni un chicuelo vagabundo en Gerona y sus contornos que deje de hallar el necesario albergue! ¡Dichosa la provincia que puede dárselo tan útil y cristiano, y á tan poca costa á sus desgraciados pequenuelos!

(Se concluirá)

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy.—San Venancio obispo.

Santo de Mañana.—San Francisco de Paula fundador.

Cuarenta Horas.—En la Iglesia de las Siervas de S. José.

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20 —GERONA

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona.

Compra y negociacion de Cupones y Oro. Cambio de monedas.

BOLSA

Día 31 de Marzo de 1898

CUPONES

Vencimiento 1.º Abril 1898	2'00	daño
Interior y Amortizable	39'00	% beneficio
Billetes Hipotecarios Cuba	38'00	%
Exterior	38'00	%

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Lluch.

ANUNCIOS

GALLART Y COMPAÑIA Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfa rulls) prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones-

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	peseta
» » trimestre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.. . . .	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	5	»
Números sueltos.	0'10	»

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista.
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARÍS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

TALLER DE CERRAJERIA DE **Juan Ferrer Vilá** OLOT

En esta casa se construye toda clase de barandas, rejas, balcones, tribunas y galerias en hierro forjado ó de fundición; y se hacen toda clase de trabajos de maquinaria y reparaciones de telares de generos de punto y maquinas de coser.

TODO A PRECIOS REDUCIDOS

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE